



妝點人生 慈濟路

文 / 黃真益、楊秀華、吳宜芳

一九八六年，在花蓮慈院佛陀問病圖前，鄭粧第一次面見證嚴上人，她回想師徒間的對話仍歷歷在目。「我問上人：『為什麼我一看到師父就一直哭？』師父就輕輕地說：『這就是我們的緣』。但到了現在，那句話還依稀在我耳邊，進了慈濟，一直做才體會真的跟上人是有緣的。二十八年過去了，我要緊緊把握每一份因緣，每一個讓自己成長、學習的機會！」

一念轉心開福來 積沙成塔化大愛

一九八六年在新竹電信局工作的鄭粧原是佛光山的會眾，有次看到公司門口擔任警衛的陳宏熊拿著印順導師所著的《中觀論》反覆閱讀，引起鄭粧的好奇心便上前攀談。陳宏熊是慈濟在新竹區的第一顆種子，一聊之下，才曉得花蓮有一位出家人立願要蓋醫院，需要大家的力量募集建院善款，證嚴法師的宏願讓鄭粧當下決定也要盡自己一分力量，坐而言不如起而行，馬上答應陳宏熊願意協助收電信局內的功德款。

在認識慈濟前兩年，一九八四年，鄭粧的先生與親戚合資開工廠，因作保而被牽連，負債百萬，經濟壓力不停的纏繞著鄭粧，因而先後在朋友帶領下接觸佛教和佛籍經典，才讓心能安住下來。接著又因陳宏熊認識了慈濟，在看了陳致贈的《證嚴法師——慈濟世界》及《慈濟叮嚀語》後，讓她心中又重新燃起希望的光芒。有一天，正當她騎著摩托車經過新竹市區時，一邊遙望著中央山脈，彷彿證嚴上人就在山的另一邊對著她微笑，她心中突然冒出了「吃苦了苦，苦盡甘來。」這句話，也因為這樣，鄭粧放下了心中的千愁百苦，轉而將心思專注於助人的志工活動上。

回憶當初在家庭經濟最潦倒的時候，花蓮慈院正在募病床及病房資金，一間病房三十萬對她來說簡直是天文數字，她沒氣餒，與三十位新竹區的慈濟志工以每月捐一萬元來護持，她說：「一個鄭粧只能護持六千塊，但十個鄭粧就是六萬塊，因緣稍縱即逝，當妳親手或親自發心去做的每一件事，都是一種生命善根的悸動。」

因著這個機緣，終於在一九八六年八月十七日花蓮慈院啟業當天，鄭粧和一群新竹的慈濟志工共五十二人搭上火車來到花蓮。回憶當天的情景，「過程中一直有師姊來關心，一下遞茶水、一下子送帽子，後來當我第一眼看到證嚴法師，看到他那麼清瘦，又要扛起建醫院的宏願，真的很不捨，一直流淚。」後來在醫院大廳用午齋時，鄭粧與證嚴上人在佛陀問病圖前的一席對話，讓她感受更為震撼，隔年一九八七年便正式受證為慈濟委員。

小付出大感動 快樂志工二十年

一九八九年，新竹第一位慈濟榮董陳其清捐出西大路的一個空間做為共修處，每週辦講座讓志工們了解慈濟。小小十坪大的空間，每回場次都座無虛席，當時花蓮慈院才剛起步不久，在常住志工顏惠美的帶領下，醫療志工的體系漸漸出現，但新竹地區的慈濟人尚不是很了解，直到一九九二年，臺北周照子師姊以「快樂志工行」為題，分享從事醫療志工的苦辣酸甜，終於在花蓮慈院啟業的五年後，鄭粧終於踏上了醫療志工的旅程，往返花蓮與新竹，至今已經二十二年。



身為資深的新竹慈濟人，鄭粧在竹東的慈誠培訓課程中擔任講師，分享「慈濟醫療紀實」。攝影／劉元君



鄭粧（左三）與北區慈濟人醫會前往新竹縣尖石鄉義診，那羅部落天主教堂的趙修女感謝志工舉辦義診造福村民。攝影／何增福

二十多年來，鄭粧從病人身上得到許多啟示。有位劉先生到醫院接受治療，需要禁食數日，解禁後鄭粧送稀飯給劉先生吃，劉先生對她說：「這是我吃過最好吃的飯」，讓鄭粧體會到，人總是在失去時才懂得珍惜，而小小的付出，卻能得到大大的感動。

還有一位十八歲的年輕人，全身刺青，他跟鄭粧說自己手下有一百多位「小弟」，他因為和別的幫派爭 KTV 經營權，發生鬥毆後住進加護病房。醫生說他差點就救不回來了，感恩三十多位醫護人員捐血給他，年輕人覺悟了，以後也要當慈濟志工回饋社會。

在當醫療志工的過程，鄭粧大部分是待在內外科加護病房，有一次看到一位年輕人要做腿部支架手術，他很害怕，全身不停的發抖，看到醫師來進行手術更加的緊張，她馬上就握住他的手，請年輕人跟著她一起念佛號，專注當下念著念著過了二十分鐘，期間醫師安心的做手術，結束後，醫師用眼神



大陸哈爾濱旅遊團遊覽車在國道發生車禍意外，造成一死多人輕重傷；鄭粧（左一）與慈濟志工等人膚慰陪伴受傷團員。攝影／王芮雯

表達感謝，讓她了解到醫師進行救命的工作時，原來自己小小動作可以幫上忙，讓鄭粧益加投入醫療志工的任務。

另外，還有一位無法言語的病人，醫護人員都叫他「阿勝」，因為他只能用動作表示出當下緊張的心情，也常常因為大小便弄髒身體，鄭粧總看到護理人員毫不猶豫的立即上前去處理，細心的擦拭，應驗了「視病如親」化污穢為清淨的道理，讓鄭粧很敬佩護理人員，真如同白衣大士一般偉大。

志業家業合一 親身力行體會

鄭粧今年已經六十七歲，回憶走過的慈濟路，每一次的體驗、每一次的感動，都讓她更加的感恩和歡喜。她說，「我的貴人就是在慈濟遇到的，當時家中經濟狀況真的很不好，包括房子和薪水都隨時會被查封，印象中大概是一九九一年左右，我在慈濟列車上遇到了在華南和農民銀行上班的夫妻，他們起初怕我受傷，很小心的詢問我家裡的經濟狀況，確定是哪家借貸銀行之後，二話不說聯絡該家銀行工作的朋友查明原因，找出需共同負擔債務的負責人，讓我們的肩膀重擔終於能減輕。」

家業和志業對鄭粧來說是一體的，先生和四個孩子也都支持她做慈濟，先生也隨後在一九九六年受證為慈濟委員。鄭粧除了擔任醫療志工，日本三一一地震後，他前往第五梯次的日本賑災，還曾經去過內蒙古賑災、發放，跟著上人的腳步，步步踏實往前走。有一年先生生日，兒子特地從海外趕回來，她被通知要去四川地震災區賑災，鄭粧沒多想就跟家人說明無法留在家裏的原因，得到家人的體諒後馬上踏上賑災路。背後佛心師志強大的力量讓自己不斷告訴自己要學佛、要行菩薩道、就是要跟著證嚴上人。鄭粧說：「因為明師難求，跟在上人身邊更能成長。」有句話說：「經者，道也，道者，路也。」二十多年的慈濟路，鄭粧深刻體會慈濟的路是要親身力行去走，落實在生活中。🌱



在新竹區環保志工頒證感恩茶會上，鄭粧代表感恩九十一歲的草根菩提陳一妹阿嬤，為她別上環保志工證。攝影／廖連和